

Minuta Primei Reuniuni a Comitetului de Monitorizare al Programului Regional București-Ilfov

03 mai 2023

Aprobat
Președinte CM PR BI
Dan Dumitru NICULA

Avizat
Șef DPPMPP – AM PR BI
Gina PĂUN

Întocmit
Șef SPM CPR – DPPMPP
Nicoleta-Mihaela Tănase-Rădulescu

Comitetul de Monitorizare al Programului Regional București-Ilfov (CM PR BI) s-a reunit în data de **3 mai 2023** începând cu ora 10:00 la Hotelul Radisson Blue, București.

Reuniunea s-a desfășurat atât în format fizic, cât și online (prin intermediul platformei Webex) și a fost prezidată de domnul Dan NICULA, Directorul general al Agenției pentru Dezvoltare Regională București-Ilfov și Președintele CM PR BI. În sală au fost prezente 90 de persoane (conform Anexei 1) dintre care 25 cu statut de membru al CM PR BI realizându-se astfel cvorumul.

Cuvânt introductiv și agendă

În partea introductivă, domnul Dan Nicula, mulțumește pentru prezență membrilor și observatorilor CM PR BI, precum și reprezentanților Comisiei Europene prezenți în sala, dar și în online. După o scurtă prezentare a contextului cuvântul este dat domnului Vicepreședinte al Consiliului Județean Ilfov Ștefan

Rădulescu (mandatat de către domnul președinte al Consiliului Județean Ilfov pentru participarea la această reuniune).

Domnul Vicepreședinte CJJ face o scurtă prezentare asupra aspectelor demografice care individualizează județul Ilfov (creșterea demografică) și asupra demersurilor realizate la nivelul CJJ pentru pregătirea proiectelor ce vor fi depuse spre finanțare. Este subliniată importanța pe care investițiile cuprinse în Programul Regional București-Ilfov 2021-2027 (PR BI 2021-2027) le au pentru dezvoltarea armonioasă a județului fiind adus în discuție și proiectul de importanță strategică al PR BI ce vizează Parcul Științific și Tehnologic Măgurele – proiect de mare anvergură și importanță la nivel regional.

Domnul Președinte Dan Nicula mulțumește domnului Rădulescu pentru cuvintele adresate și pentru strânsa colaborare pe care CJJ o are cu ADR BI și invită pentru a lua cuvântul pe domnul Krzysztof Kasprzyk, Șef adjunct unitate pentru România și Croația în cadrul Comisei Europene.

Domnul Kasprzyk își bazează discursul pe trei idei centrale. Prima este legată de realizarea eforturilor necesare pentru finanțarea celor mai bune proiecte în parteneriat. Cea de-a doua este îndreptată către membrii CM PR BI care sunt încurajați să contribuie activ la lucrările Comitetului, să ridice întrebări inovative, să aplice la cazuri concrete criteriile discutate pentru a putea depista eventualele probleme, să evite complicarea („gold plating”) întrucât numai așa se va asigura că apelurile lansate își vor atinge cu adevărat scopul. În final, cea de-a trei idee supusă atenție participanților aduce în prim-plan timpul: este important ca Autorității de Management să-i fie permisă lansarea rapidă a apelurilor, problema majoră cu care ne confruntăm este că proiectele încep prea târziu, iar timpul pentru implementare este limitat determinând astfel ambiții scăzute. De asemenea, domnul Kasprzyk subliniază că sunt deschise modificărilor de program dacă acestea sunt necesare, dar nu doar pentru a face lucruri simple rapid - ambiția regiuni ar trebui să fie mai ridicată.

În continuare, domnul Dan Nicula mulțumește pentru intervenție și subliniază că singura diferență dintre membri și observatori este data de dreptul de vot și că regula generală pentru lucrările CM PR BI este consensul. Se face și o scurtă descriere a pașilor următori: pe 18 mai se desfășoară Conferința Regională de lansare al primelor două ghiduri ale solicitantului în consultare publică, urmând ca în perioada de consultare publică să fie organizată o nouă reuniune a CM PR BI în care să fie aprobate criteriile.

În continuare membrii, observatorii și reprezentanții Comisiei Europene prezenți se prezintă.

Regulamentul de Organizare și funcționare al CM PR BI

După finalizarea prezentărilor și o scurtă pauză de cafea, Președintele CM PR BI începe prima prezentare a reuniunii referitoare la Regulamentul de Organizare și Funcționare al CM PR BI care urmează să fie supus aprobării.

Domnul Nicula evidențiază în prezentare cele mai importante aspecte referitoare la activitatea CM PR BI, punând accent pe documentele ce vor fi aprobate de membri, respectiv: modificările de program prezentate de Autoritatea de Management, planul de evaluare, metodologia și criteriile folosite pentru selecția operațiunilor etc. Se menționează, totodată, că reuniunile vor avea în primii doi ani o frecvență

mult mai ridicată decât cea minimă stipulată în ROF (cel puțin o dată pe an) și că, în general, procedura scrisă va fi utilizată doar ca măsură de ultimă instanță.

Este adresată din sală o întrebare referitoare la limitele în care se aplică punctul h) din Capitolul VIII.1 al ROF CM PR BI „h) să nu difuzeze neautorizat, fără acordul CM PR BI, înregistrări audio sau video, transcrieri sau materiale dezbătute în cadrul reuniunilor.” Domnul Nicula clarifică faptul că punctul h) este pentru acele documente sau acțiuni unde Secretariatul CM PR BI menționează în mod expres sau unde membrii decid de comun acord că respectivul document/ acțiune momentan nu este public. **Pentru claritate membrii CM PR BI decid reformularea punctului h) după cum urmează „să nu difuzeze neautorizat înregistrări audio sau video, transcrieri sau materiale dezbătute în cadrul reuniunilor, dacă acest lucru s-a stabilit de către Președintele CM PR BI”.**

Totodată, este adresată rugămintea către membrii și observatorii CM PR BI de a realiza modificări cu track-changes asupra documentelor supuse consultării de către Secretariatul CM PR BI.

În continuare se aduce în discuție punctul b) al Capitolul VIII.1 „b) să ia decizii exclusiv în interes public și să nu participe la luarea unei decizii prin care s-ar putea obține, direct sau indirect, un folos patrimonial, pentru sine, pentru soțul său, pentru o rudă ori pentru un afin până la gradul II inclusiv sau pentru o altă persoană cu care s-a aflat în raporturi comerciale ori de muncă în ultimii 5 ani sau din partea căreia a beneficiat ori beneficiază de foloase de orice natură.” Dacă nu cumva acesta are repercusiuni asupra membrilor CM PR BI care lucrează în organizații/ entități potențial beneficiare de finanțare prin PR BI.

Domnul Kasprzyk clarifică faptul că aceasta este o prevedere generală și că face referire la conflictul individual de interese, ci nu la cel instituțional. Majoritatea membrilor sunt angajați ai instituțiilor publice sau organizații potențial beneficiare de sprijin prin PR BI dar asta nu presupune excluderea de la votul pentru criteriile de selecție ale proiectelor întrucât acesta este rolul membrilor CM PR BI de a vota pentru interesul public.

Domnul Nicula întărește importanța aceste prevederi în ROF și subliniază că responsabilitate este a fiecărui membru în parte de a analiza dacă se află în situația de conflict individual de interese, iar acolo unde se află să se abțină de la vot. De asemenea, ia angajamentul ca la următoarea ședință Secretariatul CM PR BI să realizeze un material explicativ despre modalitatea de aplicare a acestor reguli în cadrul CM PR BI. Se conchide că formularea va rămâne neschimbată.

Regulamentul de Organizare și Funcționare al CM PR BI este supus la vot și declarat de Președintele CM PR BI aprobat prin consens.

Prezentarea Programului Regional București-Ilfov 2021-2027

Domnul Nicula continuă cu prezentarea Programului Regional București-Ilfov 2021-2027, program care urmărește să abordeze nevoile locale și, implicit, regionale identificate în cei 23 de ani de activitate ai ADR BI și, de asemenea, să contribuie la îndeplinirea obiectivelor de politică stabilite prin politica de coeziune a UE.

Programul a fost elaborat începând cu martie 2020 de către ADR BI, în calitate de Autoritate de Management în temeiul OUG 122/ 2020, aprobată ulterior prin Legea 277/ 2021 *pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 122/2020* privind unele măsuri pentru asigurarea eficientizării procesului decizional al fondurilor externe nerambursabile destinate dezvoltării regionale în România.

În data de 28 martie 2022 PR BI 2021-2027 a primit Avizul de Mediu, iar în 6 decembrie 2022 forma finală a programului a fost adoptată de Comisia Europeană.

Una dintre principalele provocări la nivelul ADR BI rămâne dezvoltarea capacității de implementare motiv pentru care se propune ca în următoarea reuniune a CM PR BI să fie supuse discuției și aprobării criteriile de Asistență Tehnică. În următoarea perioadă se are în vedere publicarea primelor ghiduri ale solicitantului în consultare publică (conform calendarului orientativ postat pe site-ul ADR BI), definitivarea metodologiei privind integrarea unor aspecte orizontale legate de implementarea prevederilor avizului de mediu, a imunizării la schimbările climatice și aplicarea principiului DNSH (a nu prejudicia semnificativ).

În continuare domnul Nicula prezintă cele 8 priorități ale PR BI 2021-2027. Se subliniază în acest context că s-a pornit inițial de la o alocare de 124 milioane euro FEDR, iar aceasta a fost majorată la 585 milioane euro FEDR prin conclucrarea Comisei Europene, a MIPE și, nu în ultimul rând, a ADR BI care a furnizat justificările necesare pentru transferul de la regiunile mai puțin dezvoltate (fără a afecta alocarea acestora).

Prioritatea 1 are un buget total de 374 de milioane destinați în principal mediul de afaceri, din această sumă 65 milioane euro sunt destinați operațiunii de importanță strategică a PR BI: Măgurele Science Park. În prezentarea **Priorității 2** se menționează că întreaga alocare este destinată finanțării aplicațiilor ci nu senzorilor/echipamentelor necesari pentru operaționalizarea sistemelor digitale. Aceștia din urmă putând fi finanțați din celelalte priorități. În cazul **Priorității 3** se supune atenției participanților faptul că va exista o abordare duală: eficiență energetică de sine stătătoare și eficiență energetică combinată cu măsuri de reducere a riscului seismic. Pentru **Prioritatea 4** se reliefează că nu se vor finanța mijloace de transport motoriza și că, în cazul **Priorității 5**, se pune accent în mod special pe creșterea siguranței rutiere. Infrastructura educațională aferentă tuturor nivelurilor de învățământ este vizată prin **Prioritatea 6**, domnul Președinte al CM PR BI subliniind în acest context că în cadrul Conferinței Regionale din 18 mai se va lansa în consultare publică ghidul solicitantului pentru infrastructura educațională destinată învățământului preuniversitar. În cazul prezentării dedicate **Priorității 7** a PR BI se pune accentul asupra dezvoltării urbane integrate: dezideratul urmărit în elaborarea programului fiind acela de a asigura o corelare deplină între proiectele din București și Ilfov. Proiectele care vor fi sprijinite în cadrul abordării urbane integrate sunt cele care se regăsesc în SIDU Municipiu București sau în SIDU orașelor din Ilfov. Privitor la **Prioritatea 8** - Asistență tehnică, domnul Nicula precizează că mai mult de jumătate din cele 60 de milioane de euro alocate acestei priorități sunt destinați întăririi capacității AM PR BI.

În continuare, domnul Nicula face o scurtă introducere a următoarelor prezentări din agendă care abordează aspecte ce vor fi dezvoltate în ghidurile ce urmează să fie lansate spre consultare. În acest context domnul Bogdan Suditu, conferențiar universitar în cadrul Universității din București și șeful

Departamentului Urbanism din cadrul ADI ZMB, propune ca ulterior prezentării Metodologiei Generale să fie discutate instrumentele teritoriale.

Metodologia generală a procesului de evaluare și selecție

Se trece la următorul punct pe ordine de zi: prezentarea Metodologiei generală a procesului de evaluare și selecție. Domnul Nicula clarifică, referitor la această metodologie, că este aplicabilă tuturor Priorităților PR BI cu excepția Priorității 1 și că aceasta cuprinde toate etapele care se desfășura de la lansarea unui apel de proiecte până la semnarea contractului de finanțare. Metodologia urmează să fie supusă aprobării CM PR BI în cadrul următoarei reuniuni.

Desfășurarea procesului de selecție a proiectelor a fost modificată față de perioadele anterioare în baza lecțiilor învățate, respectiv pentru proiectele acceptate momentul la care se consideră că se petrece selecția în sensul regulamentului, este cel în care se comunică beneficiarului că trebuie să aducă documentele contractuale. Cu alte cuvinte partea de eligibilitate se bazează în principal pe declarația beneficiarului.

Referitor la procesul de consultare publică a ghidurilor solicitantului, domnul Nicula subliniază că dezideratul este ca perioada de consultare să fie de 2 luni, iar acolo unde nu au fost recepționate observații/ comentarii/ propuneri sau sunt în număr mic să fie repetat procesul de eveniment public.

Următoarele aspecte abordat în prezentarea Metodologiei General sunt cerințele privitoare la accesibilitate pentru persoanele cu dizabilități, egalitate de gen, nediscriminare, aspecte de mediu etc., respectiv minimul prevăzut de lege în acea arie va reprezenta criteriu de eligibilitate, iar pentru măsuri suplimentare vor fi punctate adițional.

Cuvântul este luat de unul dintre membrii CM PR BI care atrage atenția asupra abordării DNSH în cazul PNRR. Se atrage atenția că lipsa unui îndrumar real a dus la o completare aleatorie (la latitudinea solicitantului) conducând la descalificarea unui număr important din cererile de finanțare. Domnul Nicula asigură că nu va fi urmată abordarea PNRR, respectiv în cazul apelurilor ce vor fi lansate în cadrul PR BI nu se va solicita doar declarație ci modul de respectare a principiului va face obiectul unei grile prezentate de la început, pe care fiecare beneficiar își va putea face autoevaluarea, ulterior se va face evaluarea cu criterii foarte clar și bine definite și măsuri/ sugestii de măsuri acolo unde este cazul.

În continuare se face o scurtă introducere asupra tipurilor de apeluri, domnul Nicula subliniază că majoritatea apelurilor de proiecte vor fi de tip competitiv, în acest caz momentul depunerii contează doar din perspectiva primul care intră în evaluare. Mecanismul competitiv presupune selectarea proiectelor, în funcție de un punctaj obținut în baza aplicării unor criterii de selecție care sunt stabilite de la început, sunt cuprinse în ghidul solicitantului și aprobate în prealabil de Comitetul de Monitorizare. Intervalul de punctare este, de regulă, cuprins între 1-100, cu un punctaj minim de 50 de puncte, sub 50 de puncte proiectul este considerat respins. Apeluri de tip necompetitiv vor exista doar în cazurile de beneficiar unic (exp. drumuri județene) sau proiect unic (exp. Măgurele Science Park, care va avea un ghid specific).

Unul dintre participanți întreabă dacă va exista o limită pentru potențialii beneficiari privitoare la numărul maxim de redepuneri. Domnul Președinte al CM PR BI clarifică faptul că o astfel de limită nu va exista: pentru proiectele care nu obțin 50 de puncte, se va elabora o scrisoare foarte clară, foarte detaliată, în care se explică de ce nu a obținut punctajul minim și se fac recomandări de îmbunătățire, ulterior rămânând la latitudinea potențialului beneficiar dacă va mai depune. În continuare domnul Nicula prezintă CM PR BI opțiunea de a include un prag de excelență pentru proiectele care obțin minim 80 de puncte, acestea urmând să intre direct în contractare.

Domnul Nicula atrage atenția că, spre deosebire de versiunea de metodologie transmisă membrilor și observatorilor, s-a realizat o modificare substanțială, mai exact urmare a unor consultări interne s-a ajuns la concluzia că nu se poate suspenda apelul odată cu depășirea unui anumit procent așa cum era prevăzut inițial. S-a renunțat la această prevedere având în vedere că ar fi putut duce la defavorizarea unor proiecte bune care nu au avut timp în primele zile să depună. Se aduce în discuție în acest context și evaluare automată care este posibil să se realizeze prin MySmis, practic aplicația va verifica existența documentelor, fără a certifica conținutul acestora.

Un alt element subliniat de domnul Nicula referitor la ghidurile solicitantului este faptul că nu vor exista nicăieri valori maxime, valoarea maximă va fi dată de bugetul total al apelului.

Din sală se adresează o întrebare referitoare la numărul de blocuri care vor putea fi depuse pe o singură cerere de finanțare. Domnul Președinte al CM PR BI clarifică faptul că acest aspect nu a fost definit însă propunerea este de 10 blocuri per cerere de finanțare, însă numărul final va fi stabilit în CM.

De asemenea, ca răspuns la o întrebare a unui participant se subliniază că nu va exista o limită maximă a clarificărilor, însă pentru o aceeași clarificare se poate cere de două ori solicitare de răspuns (dacă aceasta nu a fost tratată de prima dată). În acest context se pune problema depunerii de alte documente (decât cele depuse inițial) în procesul de soluționare a contestațiilor, opiniile sunt împărțite: pe de-o parte unii participanți consideră ca ar conduce la tratarea superficială a procesului de depunere, pe de alta un participant dă exemplul PNDR unde se permite depunerea de documente în procesul de soluționare a contestațiilor însă doar pentru a atesta o stare de fapt existentă la momentul depunerii cererii de finanțare. Președintele CM PR BI conchide că acest aspect rămâne să fie stabilit ulterior.

Domnul Nicula face o scurtă prezentare asupra rolului pe care vizitele în teren îl vor avea – fiindu-le acordată o atenție mai mare comparativ cu perioada anterioară. Se menționează că acestea vor putea avea loc și în cursul procesului de soluționare a contestațiilor dacă potențialul beneficiar are dificultăți în a răspunde la solicitările de clarificări.

Se adresează, în continuare, o întrebare la extrasul de carte funciară în procesul de depunere al proiectelor, domnul Nicula explicând că depinde foarte mult de tipologia proiectului, fiind acceptată în unele cazuri și înscrierea provizorie (pentru că înscrierea provizorie nu înseamnă lipsa dreptului de proprietate sau administrare).

Un participant pune problema proiectelor care dețin studii de impact sau au decizia de încadrare pentru proiecte cu impact pe componenta de mediu în care procedura de obținere a deciziei finale de încadrare

este de minim 3 luni de zile. Domnul Președinte al CM PR BI spune că este un aspect care nu a fost analizat până acum fiind o situație puțin probabilă având în vedere specificul programului regional.

În scopul eficientizării timpului rămas domnul Haroun Khalid, DG REGIO - Comisia Europeană, propune să trecem la următorul punct de pe agendă: Instrumentele teritoriale și, imediat după, investițiile în infrastructura educațională și eficiență energetică.

Instrumentele teritoriale

Punctul din agendă referitor la Instrumentele Teritoriale în cadrul Programului Regional București-Ilfov 2021-2027 este deschis prin prezentarea domnului Nicula care face o scurtă trecere prin legislația aplicabilă (OUG nr. 156/ 2020 privind unele măsuri pentru susținerea dezvoltării teritoriale a localităților urbane și rurale din România cu finanțare din fonduri externe nerambursabile) și reglementările europene (Articolele 28 și 29 ale Regulamentului 1060/ 2021). Se explică de ce procentul alocat dezvoltării urbane integrate la nivelul întregului program depășește minimul de 8% (din totalul FEDR la nivel național) stabilit prin Regulament: restul programelor naționale cu alocări din FEDR nu au obligații celor 8 % (care reprezintă aproximativ 17 miliarde la nivel național), astfel încât suma trebuie alocată din programele regionale. Astfel, la nivelul PR BI 27% din resursele totale ale programului sunt destinate dezvoltării urbane integrate: întreaga alocare a Priorității 7 (OS 5.i – urban), plus aproximativ 40% de la celelalte priorități cu excepția Priorității 1.

Domnul Președinte al CM PR BI continuă explicând că va exista un apel de strategii (fără alocare financiară) prin care se va verifica respectarea conținutului cadru stabilit prin Regulament pentru strategii, calitatea acestora, precum și planul de acțiune. Rezultatul apelului va fi o listă de strategii aprobate, care îndeplinesc cerințele Regulamentului și care dețin un plan de acțiune cu proiecte eligibile din PR BI. Cel mai important aspect este ca partea de analiză să fie corelată cu partea de obiective și cu planul de acțiune.

Se aduce în acest context în discuție și New European Bauhaus (NEB) ca temă principală a dezvoltării urbane și ca principiu asumat de întreaga Uniune Europeană pentru dezvoltarea urbană - obligatoriu de aplicat pentru proiectele ce vor fi finanțate în cadrul Priorității 7. NEB pune accentul pe consultare publică la nivel de proiect, pe aspecte ce țin de estetica proiectului, de modul în care a fost dezvoltat conceptul și cum arată clădirea în sine, după ce va fi creată, s-au reabilitată. Se subliniază încă o dată ideea de parteneriat în toate etapele strategiei: orașele și Municipiul București trebuie să-și identifice parteneri locali responsabili cu monitorizarea strategiei și cu aprobarea eventualelor modificări ale Planului de acțiune.

Doamna Elvira Cucu-Dumitrescu, membră în CM PR BI din partea Asociația HelpAutism, subliniază că este deosebit de important să ne asigurăm că strategiile iau în considerare și dimensiunea socială (incluziunea socială). Domnul Nicula clarifică faptul că în procesul de evaluare al strategiilor se va verifica că aceste abordează toate dimensiunile dezvoltării: economic, social, de mediu etc.

Domnul Nicula întărește faptul că planul de acțiune în cazul SIDU București va trebui să conțină nu doar proiecte de care e responsabilă Primăria Municipiului București, ci și proiecte necesare a fi implementate de fiecare sector în parte. Totodată, este de așteptat ca planurile de acțiune să cuprindă, pe lângă proiectele posibil finanțabile din PR BI, și proiecte cu alte surse de finanțare (PNRR, programe naționale, programe europene, buget locale etc.).

Doamna Cătălina Păun, din partea Ministerului Dezvoltării și Lucrărilor Publice, pune problema alegerii și identificării indicatorilor de monitorizare cu care s-au confruntat în experiența cu Strategia ITI Delta Dunării, având în vedere că indicatorii veneau din programe operaționale diferite. Domnul Nicula subliniază că este de așteptat să avem indicatori de realizare la nivelul strategiilor integrate, dar corelarea lor nu este la fel de strânsă cu proiectele ca în cazul ITI - dezideratul fiind să ajungem în viitor la o abordare de tip ITI. Principalele aspecte verificate în legătură cu planul de acțiune este că a fost identificat într-un cadru partenerial și continuă să fie implementat într-un cadru partenerial.

Doamna Daciana Crastiu, DG REGIO – Comisia Europeană, are o intervenție în acest context subliniind rolul crucial al guvernantei în toate etapele de viață ale strategiilor integrate. Referitori la indicatori evidențiază că analiza diagnostic ar trebui să prezinte indicatorii generali și specifici în măsura în care aceștia pot fi definiți în mod realist. Doamna Crastiu completează că autoevaluarea strategiilor prin instrumentul SAT4SUD este foarte importantă și încurajează utilizarea instrumentului ca modalitate de învățare din experiența altor state membre. Menționează, totodată, că pentru ca proiectele care vor fi finanțate din alocarea destinată dezvoltării urbane integrate să ajungă în procesul de contractare, este necesar ca strategiile integrate să fie aprobate cât de repede posibil, iar unul dintre pașii de urmat în acest sens este ca AM PR BI să monitorizeze alături de autoritățile locale relevante, în timpul CM-urilor dar nu numai, progresul adoptării strategiilor urbane integrate.

Domnul Nicula mulțumește pentru intervenția doamnei Crastiu și confirmă că după ce vor fi realizate o serie de mici modificări la grilă de verificare a strategiilor integrate și la câteva prevederi referitoare la mecanism, la următoarea ședință a CM PR BI se va propune aprobarea.

Investiții în infrastructura educațională

Domnul Președinte al CM PR BI inițiază discuția asupra eligibilității activităților, cheltuielilor și a criteriilor de evaluare pentru investiții dedicate infrastructurii educaționale pentru învățământ preuniversitar în cadrul PR BI 2021-2027.

Referitor la forma de constituire: vor fi eligibili toate categoriile de autorități și instituții publice care au dreptul legal de a desfășura respectiva activitate, de a administra imobilul.

Referitor la contribuția minimă: aceasta diferită între Ilfov și București, având în vedere că județul Ilfov este mai puțin dezvoltat decât Municipiul București și are nevoie de mai mult sprijin.

Referitor la maturitatea proiectelor: se vor finanța inclusiv proiecte începute, dar nefinalizate la momentul depunerii (finalizarea nu înseamnă doar că nu are recepție, ci și că nu este notificată terminarea lucrărilor de către constructori). Se vor acorda puncte suplimentare (până la maxim 15 puncte

din cele 100) pentru proiecte cu lucrări începute (clauză suspensivă are 12 puncte sau 10). Întrucât este necesară atingerea țintei setate la nivel de program pentru 2025.

Referitor la temele orizontale: se va asigura că proiectele respectă principiile privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, gen, nediscriminarea, accesibilitatea pentru persoane cu dizabilități și asta va fi făcută pe o grilă specifică, de tip „da sau nu”. „NU” conduce la respingerea automată fiind egal cu nerespectarea cerințelor legale minime. Totodată, pentru proiectele care propun mai mult decât minimul cerut de lege se vor oferi puncte suplimentare.

Referitor la criteriile de evaluare: acestea au suferit o serie de modificări comparativ cu materialele trimise anterior reuniunii.

Referitor la criteriul privind supraaglomerarea: se va urmări impulsionarea construcției de noi unități de învățământ și extinderea celor existente. Astfel, se vor obține puncte suplimentare pentru aceste tipuri de proiecte în zonele unde există un nivel ridicat de aglomerare clar arătat de documentele pe care primăria trebuie să le aducă în sprijinul proiectului (în baza datelor de la inspectoratele școlare).

Referitor la criteriul privind utilizatorii care aparțin grupurilor vulnerabile marginalizate: există în program un indicator care pleacă de la o medie, calculată pe baza datelor furnizate de inspectoratele școlare (cca. 9% persoane aparținând grupurilor vulnerabile din totalul persoanelor înscrise în unitățile de învățământ din regiune). Unitățile care au un număr de sub 9% nu vor obține punctele respective, iar cele care depășesc acest 9% vor primi puncte suplimentare.

Referitor la criteriul privind complementaritatea cu alte investiții: se va oferi punctaj suplimentar dacă primăria (din surse proprii sau din alte programe de finanțare) desfășoară proiecte în unitatea de învățământ respectivă care contribuie la obiectivele noastre (exp. reducerea supraaglomerării, tratarea grupurilor defavorizate, eliminarea segregării școlare etc.).

Referitor la criteriul privind contribuția proprie: dacă această contribuție este mai mare decât cea minimă obligatorie se va acorda punctaj suplimentar până la maxim 10 puncte. În acest context unul dintre participanți subliniază situația POIM-ului unde un criteriu de acest tip a condus la reducerea semnificativă a proiectelor depuse – doar 65% din bugetul total al apelului (deși erau pregătite proiecte care depășeau de 3 ori valoarea totală a apelului). Domnul Nicula confirmă că este un risc major și că se vor colecta opinii pe marginea acestuia din partea autorităților locale ca beneficiari direcți vizați pentru a se lua o decizie.

Referitor la criteriul privind costul mediu unitar al investiției (modificat față de versiunea trimisă spre consultare anterior ședinței): ca lecție învățată din anterioarele perioade de programare unde valoarea medie a fost considerată criteriu de eligibilitate, în cazul PR BI 2021-2027 se va încuraja prin punctaj, ca primăriile să își estimeze mult mai judicios anumite costuri și să obțină puncte prin reducerea costului efectiv (eficientizarea costului investițional), dar nu va exista o limită. Unul dintre participanți atrage atenția asupra faptului că acest criteriu ar putea încuraja folosirea de materiale de o mai proastă calitate, soluții mai ieftine etc. și că vor fi avantajate unitățile care își desfășoară cursurile în 2 sau 3 schimburi deși Legea Educației prevede desfășurarea orelor în cazul învățământului primar și gimnazial în program de

dimineață. Domnul Nicula răspunde că nu vor putea obține finanțare prin PR BI proiectele de unități de învățământ care își desfășoară cursurile în mai mult de două schimburi.

Din sală se adresează o întrebare referitor la eligibilitatea beneficiarilor de tip parteneriat instituție publică cu ONG. Domnul Președinte al CM PR BI răspunde că beneficiarul eligibil este titularul autorizației de construire, dar tipul acesta de parteneriate vor fi încurajate mai ales dacă se vizează rezolvarea unor disfuncționalități privind segregarea școlară. Se subliniază, în continuare, obligativitatea realizării de autoevaluări cu privire la segregarea școlară (la nivelul fiecărei unități de învățământ fiind în sarcina directorului unității). În cazul în care autoevaluare arată că există segregare este obligatoriu (pentru a obține finanțare) să fie elaborat un plan de acțiune care să arate care sunt măsurile prin care se tratează problema, dacă măsurile respective sunt de tip FSE sunt eligibile și din PR BI în limita a 15 %.

Unul dintre participanți întreabă la ce se referă „accesul la utilitățile și facilitățile necesare infrastructurii de învățământ”. Răspunsul vine din partea domnului Nicula clarificând că este vorba de unitățile care deși au autorizație de funcționare, nu au toate facilitățile necesare în termeni de spații suplimentare: laboratoare, săli de sport, bibliotecă, cabinet medical etc.

Se aduce în discuție investițiile în instrumente digitale necesare pentru procesul educațional (tablă digitalizată sau abecedar.ro) în ce măsură pot fi eligibile prin PR BI. Se clarifică că acestea nu pot face obiectul unui proiect de sine stătător în cadrul PR BI dar pot parte a proiectelor care vizează modernizarea infrastructurii – digitalizare a unităților școlare, atât hardware, cât și software, este încurajată prin PR BI.

Se subliniază că scopul urmărit este realizarea unei școli noi sau a unei școli modernizate la standardul minim necesar. Cu cât ambiția este mai redusă cu atât punctajul va fi mai redus.

Domnul Florin Nemțanu, membru al CM PR BI din partea UTCB, informează participanții cu privire la existența ARACIP - Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Preuniversitar ale cărei rapoarte de evaluare pot fi utilizate (exp. indicatori care măsoară calitatea educației în școala respectivă).

În continuare, doamna Roxana Laiu, DG REGIO – Comisia Europeană, mulțumește pentru discuțiile avute și face o serie de completări. Prima dintre acestea se referă la asigurarea unui echilibru între nevoile din București și nevoile din Ilfov, pentru că specificul la nivel regional este tocmai dualitatea și este extrem de important ca școlile din Ilfov să nu defavorizate la finanțare. Modalitatea de punctare a proiectelor care contribuie la rezolvarea problemei supraaglomerării ar putea fi reconsiderată. Totodată, subliniază că este necesară punctarea suplimentară și a proiectelor care propun activități extrașcolare. De asemenea, se refera la posibilitatea de a introduce un cost maxim al proiectelor drept criteriu de eligibilitate.

Domnul Nicula mulțumește pentru intervenție și încheie acest punct pe ordinea de zi cu rugămintea adresată membrilor, observatorilor și invitațiilor de astăzi de a participa activ la consultarea publică a ghidurilor solicitantului.



Concluzii

Se decide din rațiuni de timp că punctele rămase pe agendă nu mai pot fi parcurse. Domnul Nicula invită participanții la Conferința Regională din 18 mai în cadrul căreia vor fi lansate în consultare publică primele ghiduri ale solicitantului.

Se stabilește ca perioadă estimativă a următoarei reuniuni a CM PR BI a doua decadă a lunii iunie cu mențiunea că se va lansa un sondaj în rândul membrilor și observatorilor la începutul lunii iunie pentru a decide data exactă.

Cuvintele de încheiere a primei reuniuni a CM PR BI sunt enunțate de domnul Nicula și domnul Khalid. Aceștia conchid că, deși nu au fost atinse toate punctele cuprinse în agendă, reuniunea a fost fructuoasă și a adus în prim-plan o serie de aspecte deosebit de importante pentru etapele viitoare – lansarea în consultare publică a ghidurilor solicitantului. Domnul Nicula reiterează că următoarea întâlnire a CM PR BI se va desfășura cel mai probabil înainte de luna iulie în regim online și va fi dedicată criteriilor de selecție pentru proiectele de asistență tehnică.

Anexe:

Anexa 1 - Listă participanți în format fizic (Hotelul Radisson Blu) și Listă participanți în format online (via Webex)

Anexa 2 - Agendă

Anexa 3 – Sinteza deciziilor



ANEXA 1

Listă participanți în format fizic (Hotelul Radisson Blu)

*cu albastru sunt evidențiați membrii cu drept de vot

Nr. crt.	Nume	Prenume	Instituția
1.	ADUMITROAEI	Ana Cristina	ADR BI
2.	AFLAT	Cătălin	Primăria Municipiului București
3.	ALEXANDRU	Lăcrămioara	MF
4.	ANCA	Gabriela	Primăria Municipiului București
5.	ANDREI	Lavinia	Terra Mileniul III
6.	ANGHEL	Carmen	MF
7.	BATALI	Cristina Ivona	MIPE – PC ONU
8.	BĂNARU	Simona	ADR BI
9.	BITAN	Adriana Veronica	CNCD
10.	BULĂCEANU	Steluța	MCID
11.	BUTE	Bogdan	ADITBI
12.	CATANĂ	Cătălin	ADR Sud-Vest Oltenia
13.	CĂPRARIU	Felix	CNIPMMR
14.	CIOCANEL	Adrian-Bogdan	CIT-IRECSON
15.	CIOCOIU	Ioana	ADR SE
16.	CIȘMARU	Niculae	Primăria Brănești
17.	COJOCARU	Georgiana	Consiliul Concurenței
18.	CURPĂN	Simona	ADR BI



19.	DOJANĂ	Andra	AMCOR
20.	DONESCU	Elena Monica	HelAutism
21.	DRAGOMIR	Florin	ITS România
22.	DUMITRAȘCU	Alexandra	ARSC
23.	GHINĂRARU	Cătălin	INCSMPS
24.	GHINDAR	Mihaela	ADR BI
25.	GODEANU	Radu	UGIR
26.	HOPINCĂ	Rareș	CL Sector 5
27.	HRISTU	Mădălina	Primăria Municipiului București
28.	IACOVICI	Mihai	ADIZMB
29.	IFTIMIE	Adriana	FPSC
30.	ION	Alina	Primăria Măgurele
31.	IONESCU	Liliana	ADR BI
32.	IONICĂ	Bogdan	ADR BI
33.	IONIȚĂ	Alexandra	ADR BI
34.	IORGA	Sorin	INCDBA-IBA București
35.	ISPAS	Mihaela	ADR BI
36.	KHALID	Haroun	REGIO – Comisia Europeană
37.	KASPRZYK	Krzysztof	Comisia Europeană
38.	LEUCUȚĂ	Christiana	CLUSTERO
39.	LIVEZEANU	Laura	ADR BI
40.	LUNGU	Cătălin-Ioan	UCTB
41.	MANEA	Alexandra	CL Sector 5 București
42.	MARIN	Veronica Ileana	ATU



43.	MARIN	Maria-Cristina	ME
44.	MAXIM	Sorin	ADR Vest
45.	MITRAN	Georgeta	CL Primăria Sectorului 6
46.	NAE	Florentina	RoHEALTH
47.	NEGRU-CIOBANU	Andreea	PNFAIMM
48.	NEMȚANU	Florin	UPB
49.	NICULA	Dan	ADR BI
50.	OANCEA	George	ADIZMB
51.	ONCICĂ	Cristina	MIPE
52.	ONOFREI	Radu-Mihai	ACRAFE
53.	OPREA	Emilian	Primăria Chitila
54.	OSICEANU	Georgeta-Gabriela	MMAP
55.	PĂUN	Cătălin	MDLPA/DGDRI
56.	PĂUN	Gina	ADR BI
57.	POPA	Marius	Consiliul Concurenței
58.	POPA	Marius	Consiliul Concurenței
59.	PORUMB	Ramona	Primăria Sectorului 1
60.	PREDULEA	Ioana Ruxandra	MF
61.	RÂNCIOAGĂ	Liviu	ADR BI
62.	ROTARU	Flaviana	RoHEALTH
63.	RUSU	Alecsandra	AMPNDR - MADR
64.	SANDU	Paul	ADR BI
65.	SIMA	Georgia	INMR
66.	ȘOFLETEA	Irina	Regio, Comisia Europeană
67.	STANCIU	Simona	MAT Direcția Mediul de Afaceri



68.	SUDITU	Bogdan	ADIZMB
69.	SUDITU	Geanina	ADITPBI
70.	SUMBASACU	Matei-Teodor	RISE
71.	TRÎMBACIU	Bogdan Ștefan	UMP – MC
72.	ȚOLE	Marin	MDLPA
73.	ȚUVEC	Tudor	ADR BI
74.	UDREA	Cătălina	ADR BI
75.	VĂDUVA	Cecilia	PNCR – MIPE
76.	VIERU	Daniel	ADR BI
77.	VLĂDUȚ	Cezar-Alexandru	UTCB
78.	VOICU	Doina	ADR BI
79.	VRÎNCEANU	Diana	AMR
80.	BRÂNZOIU	Iuliana	ADR BI
81.	MIHAI	Andrei	CJ Ilfov
82.	TANASE	Andrei	Primăria Sectorului 4
83.	SUDITU	Loredana	MIPE - DGPCS
84.	IORDAN	Annyta	MIPE
85.	OPRESCU	Roxana	ADR BI
86.	BADESCU	Ioana	PMB
87.	MICULESCU	Mihai	
88.	RĂDULESCU	Ștefan	Vicepreședinte CJ Ilfov
89.	CAZACU	Iulian	ACRAFE
90.	NECULOIU	Giorgian	UTCB
91.	COCA	Alexandru	DG REGIO - CE



Listă participanți în format online (via Webex)

Nr. crt.	Nume și prenume	Instituția
1	Laura Livezeanu	ADR BI
2	Liliana Ionescu	ADR BI
3	Eliza Negru	ADR BI
4	Roxana Laiu	DG REGIO - Comisia Europeană
5	Cristina Nejlloveanu	DG REGIO - Comisia Europeană
6	Florentina Tautu	DG REGIO - Comisia Europeană
7	Daciana Crastiu	DG REGIO - Comisia Europeană
8	Carmen Staicu	ADR BI
9	Ana Adumitroaei	ADR BI
10	Sorin Pantelimon	ADR BI
11	Magdalena ANDREI	ADR BI
12	Gabriel Marin	ADR BI
13	Bogdan Livezeanu	CJ Ilfov
14	Nicoleta Croitoru	ADR BI
15	Monica Morariu	ADR BI
16	Elena Frincu	ARCS
17	Sorin Pantelimon	ADR BI
18	Marco MIGLIARA	DG REGIO - Comisia Europeană
19	Alina Tanasa	ADR BI
20	Adela Cazan	ADR BI
21	Ovidiu Parolă	ADR BI
22	Vlad Varlam	ADR BI
23	Elisabeta Ionescu	ADR BI
24	Haroun Khalid	DG REGIO - Comisia Europeană
25	Liviu Rancioaga	ADR BI
26	Simona Popescu	ADR BI
27	Elvira Cucu-Dumitrescu	Help Autism
28	Liviu Rancioaga	ADR BI
29	Irina Dochianu	ADR BI



30	Nicoleta Descultu	ADR BI
31	Irina Perju	ADR BI
32	Dragne Emil	ADR BI
33	Claudia Banu	ADR BI
34	Cristian Pavel	ADR BI
35	Stefania Radocea	ADR BI
36	Simona Burghel	ADR BI
37	Oana Predoi	ADI TPBI
38	Alina Dumitru	ADR BI
39	Monica Morariu	ADR BI
40	Alexandru GIUREA	MTI
41	Nicola Aimi	DG REGIO - Comisia Europeană
42	Ioan Ciupercă	ADR BI
43	Alina Ciolan	ADI TPBI
44	Luciana Tojeschi	RCC
45	Zenovia Trancau	ADR BI
46	Mihaela GOJ	ADR BI
47	Francisca Dinca	ADR BI
48	Doina Ciurea	ADR BI
49	Magdalena ANDREI	ADR BI
50	Florina Munteanu	RCC
51	Cristina Roua	ADR BI
52	Cristian Ormindean	ADR BI
53	Rebecca Marcu	ADI ZMB
54	Cioboata Cornelia	ADR BI
55	Emilia Balalau	ADR BI
56	Mariana Petre	ADI TPBI
57	Laura Stanescu	ADR BI
58	Simona Banaru	ADR BI
59	Andreea Bute	ADI TPBI



ANEXA 2 - Agendă

PRIMA REUNIUNE A COMITETUL DE MONITORIZARE A PROGRAMULUI REGIONAL BUCUREȘTI-ILFOV 2021-2027

BUCUREȘTI – 3 Mai 2023

Interval	Subiect
09:30 – 10.00	<i>Înregistrarea participanților-cafea întâmpinare</i>
10.00 – 10.30	<i>Mesaje introductive Autoritatea de Management a Programului Regional București-Ilfov Consiliul Județean Ilfov Primăria Municipiului București (TBC) Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene (TBC) Comisia Europeană</i>
10.30 – 11.00	<i>Prezentarea membrilor și observatorilor permanenți</i>
11.00 – 11.45	<i>Prezentarea și supunerea spre aprobare a Regulamentului de organizare și funcționare a CM PR BI 2021-2027</i>
11.45 – 12.00	<i>Pauză de cafea 1</i>
12.00 – 12.30	<i>Prezentarea Programului Regional București-Ilfov 2021-2027 și a Calendarului orientativ al lansării apelurilor de proiecte</i>



12.30 – 13.00	Prezentare și discuții: Metodologia generală de selecție a proiectelor
13.00 – 14.00	Pauza de masă
14.00 – 14.30	Prezentarea Instrumentelor Teritoriale în cadrul Programului Regional București-Ilfov 2021-2027 și discuții pe marginea propunerii de grilă de verificare a strategiilor integrate
14.30 – 15.15	Prezentare și discuții: Criterii specifice pentru proiectele ce vizează investiții pentru creșterea eficienței energetice în clădiri rezidențiale
15.15-15.30	Pauză de cafea 2
15.30 – 16.30	Prezentare și discuții: Criterii specifice pentru proiectele ce vizează investiții în infrastructura pentru învățământul preuniversitar
16.30 – 16.45	Informare privind acțiunile de comunicare și vizibilitate*
16.45 – 17.00	Stabilirea datei următoarei întâlniri a Comitetului de Monitorizare al PR BI 2021-2027, concluzii și cuvânt de încheiere

* în măsura în care timpul o va permite.



ANEXA 3 – Sinteza deciziilor

În cadrul primei reuniuni a Comitetului de Monitorizare a Programului Regional București-Ilfov care a avut loc în data de 18.05.2023 în București a fost adoptată următoarea decizie:

Decizia nr.1 privind aprobarea Regulamentului de Organizare și Funcționare a Comitetului de Monitorizare a Programului Regional București-Ilfov 2021-2027.

ROF CM PR BI a fost aprobat cu următoarea modificare față de forma propusă:

Formularea inițială „h) să nu difuzeze neautorizat, fără acordul CM PR BI, înregistrări audio sau video, transcrieri sau materiale dezbătute în cadrul reuniunilor.”

Forma agreată în cadrul reuniunii „h) să nu difuzeze neautorizat înregistrări audio sau video, transcrieri sau materiale dezbătute în cadrul reuniunilor, dacă acest lucru s-a stabilit de către Președintele CM PR BI.”

Regulamentul de Organizare și Funcționare a Comitetului de Monitorizare a Programului Regional București-Ilfov 2021-2027 în formă cuprinsă este atașat (Anexa 1) la Decizia nr.1.

Președintele

Comitetul de Monitorizare al Programului Regional București-Ilfov 2021-2027

Dan Dumitru NICULA